

山东黄金

产业链金融赋能高质量发展

位于山东莱州的国际一流示范矿山——山东黄金三山岛金矿



龙凤金砖采用压制精雕工艺,99.99%纯金打造。“龙凤呈祥”图案彰显喜庆如意美好之意,更具收藏价值

山东黄金集团（“山东黄金”）成立于1996年，黄金产量、资源储备、经济效益、技术实力、智能化水平及人才优势均居全国黄金行业前列，获得“全国文明单位”“全国五一劳动奖状”“中国工业大奖”“中华慈善奖”等多项荣誉。集团现为世界黄金协会正式会员，2019年、2020年，黄金产量连续2年位列全球黄金企业前茅，成为全球黄金领域具有重要影响力的标志性企业。集团控股上市公司——山东黄金矿业股份有限公司（600547.SH,1787.HK）在上海、香港两地上市，成功入选上证50指数及明晟MSCI、富时罗素、标普道琼斯三大国际指数样本股，获得上市公司“金质量”——公司治理奖、长青奖——可持续发展普惠奖等荣誉，现为中国上市公司协会副会长单位、山东上市公司协会会长单位。

2012年以来，山东黄金开始着手布局产业链金融业务集群，围绕产业链构筑金融服务生态圈，以金融资本助推黄金产业转型升级、做大做强。搭建了金融投资平台、品牌发展平台和黄金交易平台，并通过直接投资、产业投资、产业基金、黄金供应链金融、金融贸易等多元化金融工具，培育起专业化、

体系化服务黄金产业发展的能力。在“产业+金融”双轮驱动的发展模式下，实现了产业能级的换挡提速，呈现出产业与金融“你中有我，我中有你”的共生共赢新局面。

金融布局拓展山东黄金发展新增量

黄金开采是山东黄金的看家本领。经过数十年、几代人的执着追求和不懈努力，山东黄金做到了全国领先、世界知名。如今，“再造一个山东黄金，进入世界500强”成为山东黄金人孜孜以求的梦想。要实现这一宏伟愿景，产业链金融的长足发展是必不可少的一环。

产业链金融业务诞生之初，便肩负着拓展发展空间和价值创造的使命。山东黄金已建立了涵盖金融投资、创业投资、期货、资产管理、黄金交易等在内的多项业务，金融产品更是向着多样化、标准化方向迈进，取得的成绩也是有目共睹。2017年至2019年，产业链金融业务先后发行私募债、美元债、永续债，为山东省属企业境外债发行树立了典范，进一步提升了山东黄金在国际资本市场的认可度。2021年，产业链金融业务实现营业收入

超200亿元，管理基金规模突破100亿元，创山东黄金历史新高。2022年3月，山东黄金率先成功认购全国央企——地方AMC暨深交所出表不良资产证券化产品，发行规模10亿元。亮丽的数字不仅展示了山东黄金产业链金融的发展前景，更是凸显了围绕黄金产业链开展的深层次业务布局。

山东黄金坚持市场化发展思路，坚持向市场要效益、向市场要活力，全力冲刺、时不我待。金融市场瞬息万变，敏锐的市场嗅觉是抢抓市场机遇的关键，山东黄金业务拓展的脚步从不停歇。所属交易中心面对今年以来复杂难测的宏观形势，紧盯市场变化，优化销售策略，采用稳健灵活的操作方式应对金价波动。所属期货公司在上海、杭州、济南、南京设立分支机构的基础上，营业部更是遍布山东、江苏、上海、浙江、福建等地区，期货经纪业务团队客户权益保障金峰值突破35亿元。所属金泉基金公司面对今年以来金融市场剧烈波动的局面，积极创新业务模式，开拓工作思路，充分利用场外衍生品金融工具，盘活存量资产，管理项目投资范围覆盖矿山修复、新能源、新装备、智能制造、电子信息、节能环保等多个领域。所属贵金属公司黄金经纪业务每年代理交易量4000亿元左右。

近年来，山东黄金产业链金融平台连续荣获上海黄金交易所2021年度优秀综合类会员、2020年第十四届全国期货（期权）实盘交易大赛优秀客户服务奖、第十二届基金与财富管理介甫奖——年度成长力母基金管理人、入选上海有色网（SMM）铅精矿和锌精矿价格采买单位等多个业内奖项，行业影响力持续提升。

金融创新书写山东黄金发展新篇章

一直以来，矿业开发在人们心中的印象常与扰动生态环境相挂钩，尾矿处理、矿山生态修复仍是绿色矿山建设的“卡脖子”难题。而山东黄金始终坚守“绿水青山就是金山银山”的理念，坚持绿色发展，与周边环境和谐共处，在矿山开采过程中保证了青山依旧、绿水常流。为了深入贯彻国家碳中和政策，围绕山东省新旧动能转换、十强现代优势产业集群等战略部署，纵向延伸产业投资，引导矿业资源产业整合和价值链重构，在“产业+金融”双轮驱动的发展模式下，实现产业能级的换挡提速，山东黄金设立产业基金势在必行。

新起点，新机遇，山东黄金充分依托在矿业行业龙头地位和产业链金融平台的专业投资优势，利用现有人才、业务、客户等资源，加快推进产业基金的设立，着力构建产业发

展的资源整合和资本运作平台。聚焦智慧矿山、绿色矿山、新能源、5G、“双碳”目标等，重点关注资源前景较好、处在前期开发阶段或有待扩大规模的优质矿业标的，以及新能源、新材料、高端制造行业涌现出的优质企业。积极探索产业与金融的高效联动，是山东黄金产业链金融与矿业协同发展的又一次有益尝试，赋能黄金产业链价值延伸，支持矿业企业创新升级，引导矿业资源产业整合和价值链重构，推动山东黄金更高质量一体化发展。

金融赋能彰显山东黄金品牌新价值

在市场经济环境中，金融工具层出不穷，金融手段日益迭代。黄金天然具备金融工具属性，如何利用好这种特质，促进金融与产业有益互动，更好地实现“产”“融”结合，一直是山东黄金亟待破解的难题。

2018年，在对产业链下游黄金产品进行深度市场调研后，山东黄金发现，随着我国经济的发展，居民对黄金产品的需求与日俱增，品牌金销售、黄金供应链金融具有广阔的市场前景。山东黄金迅速引进市场人才，搭建专业业务团队，坚守“风控先行”理念为底线，搭建完善的风控体系。优秀的平台并非

与生俱来，而是靠拼、靠干、靠抢出来的。为了在市场中站稳脚跟、赢得发展，山东黄金充分利用深耕黄金产业的优势，跑遍了国内超大型的黄金产品集散地——深圳水贝市场大小小小几百家黄金珠宝加工厂和展厅，对入料、出库、设计、加工、商誉等各方面进行全方位考察，做足审慎调查的功夫，不放过任何一个风险点。此外，他们还紧扣时代脉搏，积极创新工作思路，瞄准“E时代”消费人群，2021年在京东商城开设“山东黄金”旗舰店，销售“山东黄金”品牌金条，目前的营业收入已突破亿元大关。以金融手段推进黄金产业链延伸，不仅可以拓展业务渠道，带来价值增值，还进一步提升了山东黄金的品牌价值。

未来，山东黄金将继续强化产业与金融的深度融合，进一步优化业态布局，加快发展模式转型升级，着力提升价值创造能力，建立清晰稳固的产融结合业务模式，不断引进先进的管理理念，提升管理科学化能力，促进行业转型升级，实现高质量发展。坚持“产融化、市场化、国际化”的发展思路，以利润输出和产业协同为核心，为国有企业转型升级提供更具优势的金融服务案例、贡献蓬勃的山东黄金力量。

（数据来源：山金金控资本管理有限公司）



位于深圳市的山东黄金品牌运营中心



位于内蒙古自治区锡林郭勒盟的国家绿色矿山——山金阿尔哈达矿业公司



位于山东平邑县的山东黄金归来庄金矿，将露天采场、尾矿库建设为地质公园